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Hyrje 
 

Programet e kompjuterit, të njohura si software, janë instruksione (komanda) që i jepen 
kompjuterit dhe i tregojnë atij se cfarë duhet të bëjë.  
 Kompjuteri nuk i kupton drejtpërdrejtë detyrat që mund të dëshirojë ti caktoj përdoruesi, 
prandaj duhet një gjuhë programimi për ti shkruar ato dhe një sistem operimi që t’ja percjelli 
komandat kompjuterit duke kthyer gjithashtu edhe përgjigjen përkatëse. 

 

 

Një sistem operativ është një program, i cili është dizenjuar për të menaxhuar dhe kontrolluar 
sistemin kompjuterik (hardware-in dhe software-in).  
Kjo do të thotë që, Sistemi Operimit ju ofron programeve, shërbime të caktuara, në mënyrë që 
ato të ekzekutohen në pajisjen tuaj (kompjuter, laptop, celular, ipad, etj).Pa sistemin operativ, 
programet të cilat ju përdorni, nuk do të ishin në gjëndje të ekzekutoheshin. Kjo është edhe 
arsyeja se përse cdo pajisje ku ekzekutohen programe, ka një Sistem Operimi.  Figura meposhte 
tregon nderveprimin ndermjet pjeseve hardware, sistemit te operimit, aplikacioneve dhe 
perdoruesit. 

 

Figura  Perdoruesit dhe aplikacionet kontrollojne kompjuterin nepermjet sistemit te operimit 
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Me programim do të kuptojmë krijimin e një programi (koleksion i strukturuar komandash) që 
është i ekzekutueshëm në një kompjuter dhe që realizon një punë të caktuar. 

Historia e zhvillimit të gjuhëve programuese 
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Gjeneratat e gjuhëve 

• Gjenerata e parë, 1945 - Gjuhët e ulëta programuese – Gjuha e makinës – 0, 1 

• Gjenerata e dytë, mesi i viteve 1950 - Asembleri – mnemonic (ADD, SUB, MOV...) – gjuhë e 
simboleve 

• Gjenerata e tretë, fillimi i viteve 1960 – Gjuhët e larta programuese (gjuhët procedurale: Cobol, 
Basic, C…) 

• Gjenerata e katërt, fillimi i viteve 1970 – Gjuhët shumë të larta programuese (të orientuara nga 
problemet) – Sql, Intellect, Nomad, Focus 

Disa nga gjuhët e programimit më të njohura në kohë janë: 

 COBOL (COmmon Business Oriented Language) 
 FORTRAN (FORmula TRANslation) 
 BASIC (Symbolic Instruction Code) 
 Pascal (e titulluar nga Blaise Pascal) 
 Ada (e titulluar nga Ada Lovelace) 
 C (e zhvilluar dhe e dizenjuar nga dizenjuesi i B) 
 Visual Basic (zhvilluar nga Microsoft) 
 Delphi (Pascal-like visual language e zhvilluar nga Borland) 
 C++ (object-oriented language, e bazuar ne C) 
 C# (Java-like gjuhe programimi e zhvilluar nga Microsoft) 
 JAVA  

Popullariteti i gjuhëve 
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Në figurën e mëposhtme mund të shikoni kohën kur është krijuar secili nga programet e sipër 
përmendura dhe rrjedhën e tyre: 

 

Cfarë është Java? 

Zhvillimi shumë i madh i internetit, ka lindur idenë te njerëzit për një mjedis të ri të gjuheve 
programuese. Java është thjeshtë një gjuhë programuese moderne, që mundëson programet e 
krijuara në kompjuter personal të zbatohen në internet. Java është shumë e lidhur me gjuhët e 
tjera programuese, si p. sh. C, C++, Visual Basic, Pascal, si dhe mund të kombinohet lehtë me 
gjuhë skriptuese si: HTML dhe JavaScript. Sikurse cdo gjuhë tjetër programuese, po ashtu edhe 
Java ka një sintakse të posacme, strukture tjetër programimi, si dhe përkrahje të shumë gjuhëve 
të tjera programuese. 

Java për herë të parë është zbuluar në vitin 1995, prej një inxhinieri të kompanisë “Sun 
Microsystems” i quajtur James Gosling. Ky inxhinier shprehu pakënaqësi ndaj gjuhës 
programuese C++ dhe vendosi të shkruajë një gjuhë tjetër programuese më inteligjente. Në atë 
kohë, inxhinieri Gosling e emërtoi këtë gjuhë si “Oak”, që në shqip do të thotë “lis”, sipas pemës 
që shikonte në dritaren e tij. 

Në fillim, qëllimi i kësaj gjuhe programuese ishte që të përdoret në programet televizive, mirëpo 
pasi  ajo nuk pati sukses në këtë drejtim Java u orientua në internet. Në vitin 1994, dy inxhinier 
të kompanisë “Sun Microsystems” botuan versionin e parë të Java-s, të quajtur “WebRunner”. 
Mirëpo, më vonë kompajleri i Java-s u shkrua në gjuhën programuese C dhe në maj të vitit 1995 
ka lindur Java si gjuhë e re programuese, e pranuar prej standardeve ndërkombetare.  

Ka shumë spekulime për emrin e Java-s dhe e vërteta është se Java e ka marrë emrin vetëm për 
arsye se tingëllon si emër atraktiv tek inxhinierët e kompanisë “Sun Microsystems”. 

Java është një gjuhë shumë e ngjashme me gjuhën C++, por që nuk përmban operatore për 
ngarkesën, por përmban metodë ngarkuese, pa trashëgimi të shumëfishtë  etj. Pra, mund të themi 
lirisht se kjo gjuhë, historikisht, rrjedh prej gjuhës programuese C++. Për rezolucionin e 
metodave dinamike, Java i trashëgon rrjedhshmëritë e object-orientit të shfaqura në C++, si dhe 
ato të objekteve në C. C++ është një gjuhë programuese shumë e famshme, sa i përket 
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platformave të ndryshme dhe njëherazi i takon grupit të gjuhëve të nivelit të lartë, por nga ana 
tjetër është shumë e komplikuar. C++ për programuesit pa eksperiencë paraqet shumë vështirësi, 
si p. sh në C++ programuesi duhet të jetë shumë i kujdesshëm në rezervimin e memories për një 
program, si dhe duhet të mos harroje ta lirojë memorien kur të përfundoj programin, përndryshe 
kompjuteri do të mbetet pa memorie. Ndërsa në Java, kur të krijohet një object, JVM (Java 
Virtual Machine) automatikisht rezervon memorie për atë objekt. 

Java është gjuhë programuese e objekt-orientit (OO), që përdor tipare të ngjashme të gjuhëve të 
tjera të orientuara ne objekte, por i shton edhe disa veti të tjera që e bëjnë më të kuptueshme. Pra, 
nëse jeni familjar me gjuhët e tjera të këtij lloji, si p. sh Smalltaik, nuk do të keni fare vështirësi 
ta kuptoni gjuhën programuese Java. Kur themi se është gjuhë programuese e objekt-orientit, 
kuptojmë se kjo gjuhë bazohet kryesisht në koncept të objekteve. 

Si cdo gjuhë tjetër programuese, po ashtu edhe Java ka sintaksën e vet, strukturën e programimit 
dhe ofron lidhje të mëdha me programe të tjera. 

Java ka një librari të gjerë të rutinave për protokollet TCP/IP, HTTP dhe FTP. Programet në Java 
nëpërmjet URL, kanë mundësi të lidhen me objekte të ndryshme të internetit. 

Kompiluesi në Java, gjeneron një arkitekturë neutrale të file-it që zbatohet në cfarëdo procesori. 
Kodi i objekteve përmban bitekodin e dizenjuar, me qëllim që gjatë kohës së zbatimit të jetë më 
lehtë që të përkthet në cfarëdo sistemi, apo në sistemin vendas. 

 

Apletet 

Edhe pse Java është një teknologji e re e komunikimit me internet, ende është e panjohur te 
përdoruesit. Programet e Java-s në internet quhen aplete. Pra, apletet janë programe të Java-s, të 
futura në file të HTML (gjuhë skriptuese) dhe mund të kopjohen në browser-i (Netscape, Internet 
Explorer, Opera) shumë lehtë. 

Cfarë janë apletet? 

Aplete janë programe që mund t’i vijoni nëpërmjet internetit prej browser-i dhe mund t’i 
zbatoni në faqe të HTMI-it. 

Për ta krijuar një aplet, ju duhet ta shkruani në gjuhën programuese Java dhe pastaj duhet ta 
kompiloni, duke përdorur kompajlerin e Java-s  dhe ta drejtoni tek applet-i nëpërmjet faqes së 
HTML-it. 

Apletet janë krejtësisht të ndryshme prej programeve të thjeshta në Java. Programet në Java 
zakonisht kanë metodën kryesore të quajtur main (), me të cilën edhe fillon zbatimi i programit, 
ndërsa apletet karakterizohen me vetitë e veta, që do të keni rastin ti mësoni më vonë. 
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Secila gjuhë programuese është e përshtatshme për njëlloj të posacëm të programimit, madje 
edhe më shumë se Java, mirëpo Java i bashkon së bashku tiparet e mëposhtme: 

 Objekt-Orientit. 
 Portativitetin. 
 Thredad e shumëfishtë. 
 Mbledhjen automatike të mbeturinave. 
 Sigurimin e të dhënave. 
 Networking dhe internetin. 
 E thjeshtë dhe e lehtë të përdoret. 

Libaritë e Java-s 

Klasat standard ne Java janë të organizuara nëpërmjet librarive. Libraritë janë një mënyrë e 
grumbullimit të atyre klasave, të cilat janë të lidhura, ose varen nga njëra tjetra. Libraritë 
standard të Java-s janë: 

Java.Lang 

Java.awt 

Java.applet 

Java.swing 

Java.io 

Java.net 

Java.util 

Java është një gjuhë jo shumë e madhe dhe të gjitha libraritë e përmendura më lart përdoren sipas 
nevojës së projektit, me përjashtim të librarisë java.lang, e cila instalohet automatikisht. Në këtë 
libër do të përdorim libraritë: java.lang, java.applet, java.util si dhe java.io. 

Pse duhet të mësojmë Java 

Java është një gjuhë programimi që ka përparësi prej gjuhëve të tjera programuese, për keto 
arsye: 

 Java ka një platformë të pavarur. 
 Java është objekt-orientit. 
 Java është shumë e thjeshtë të mësohet. 

Në vazhdim  do t’i sqarojmë të gjitha këto dukuri me radhë. 
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Java ka një platformë të pavarur 

Me platformë të pavarur kuptojmë aftësinë e gjuhës programuese që lëviz prej një sistemi 
operues në një sistem tjetër, e posacërisht kur programi juaj ka nevojë të zbatohet në platforma të 
ndryshme. Programet në Java kanë mundësi të zbatohen në cfarëdo sistemi me të cilin JVM është 
intaluar. 

Kur të shkruani një program, si p. sh në gjuhën programuese C++, ju duhet të percaktoni se në 
cilin system operues program juaj mund të zbatohet. 

Sistemi i gjuhës programuese Java përmban kompajlerin e Java-s, si dhe interpretuesin e Java-s. 
Java kompilon files të programit në një gjuhë që quhet bytecode, e ndryshme nga gjuha e 
makinës ku ekzekutohet programi. Bytecode në momentin e ekzekutimit të programit 
interpretohet nga Java Virtual Machine, JVM. Programi në momentin që ekzekutohet është i 
lidhur me JVM dhe jo me makinën ku po ekzekutohet apo sistemin operativ. 

Browser që përdoren sot implementojne një version të JVM në mënyrë që të ekzekutojnë faqet 
html që brenda tyre përmbajnë programe të shkruajtura në Java. 

 

Java është objekt-orientit 

Puna me gjuhët programuese të objekt- orientit mundëson që  të zbatoni kontroll të plotë në 
metodologjitë e objekt-orienit dhe në aftësitë për të krijuar një program të gjithanshëm, 
muduluar, si dhe në ripërdorim të kodit. 

Shumica e koncepteve të objekt-orientit kanë prejardhje prej gjuhës programuese C++, mirëpo 
Java po ashtu huazon koncepte të shumta edhe prej gjuhëve të tjera të objekt-orientit. 

Struktura e klasës së Java-s përmban komponentet në vazhdim: klasat, variablat, metodat, si dhe 
trashëgiminë. 

 

Java është shumë e thjeshtë të mësohet 

Në kohën e zbulimit të Java-s, një ndër idetë thelbësore, ishte që të jetë e vogël, e thjeshtë, e 
lehtë për t’u shkruar dhe mbi të gjitha e lehtë të mesohet. 

Në qoftë se jeni shumë familjar me gjuhën programuese C++, mësimi i Java-s do të jetë shumë i 
lehtë, për arsye se ju e keni bazën e konceptit të gjuhëve të objekt-orientit. 
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Instalimi i Java-s 

Për ti zbatuar programet në Java, kuptohet se ju nevojitet softweri i Java-s (JDK). Njëra prej 
zgjedhjeve të JDK është ta intaloni prej CDs ose mund ta kopjoni falas nga internet në faqen w 
web-it: (http://www.javasoft.com/). 

Mundësi të tjera alternative janë në faqet: 

http://www.sun.com/developer-products/java/, 

http://cafe.symantec.com,http://www.javasoft.com/, 

http://www.microsoft.com/visualj/, 

http://www.natural.com/pages/product/roaster/index.html. 

 

1.3 Identifikuesit (Identifiers) 

 

Identifikuesit perdoren per te emertuar ato pjese te kodit qe ne u quajme, klasa, variablat dhe 
metodat. ComputeAverage, main, input, number1, number2, number3,, janë emrat e atyre që 
shfaqen në program. Emra të tillë janë quajtur (identifiers) identifikues. Identifikuesit duhet të 
plotësojnë rregullat e mëposhtëm: 

 Një identifikues është një sekuencë karakteresh qe përmban shkronja, numra,(_) dhe ($). 
 Një identifikues duhet të filloje me një shkronjë, (_), ose($) dhe asnjëherë me një numer. 
 Një identifikues nuk duhet të jetë një emër nga libraritë e Java. 
 Një identifikues nuk mund të jëtë true, false ose null. 
 Një identifikues nuk ka kushtë për gjatësinë e emrit. 

 
 

Simbolet (Separators) 

Ne Java, perdoren disa simbole te ndryshme. Simboli me i perdorur eshte pikepresja, e cila 
perfundon nje formulim ose rresht. Disa prej simboleve me te perdorura jane paraqitur ne tabelen 
e meposhtme: 
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Fjalet kyce ne Java (Java Keywords) 

Meposhte kemi 61 fjalekyce te cilet perdoren ne gjuhen e programimit JAVA (shiko tabelen). 
Keto fjalekyce te kombinuara me sintaksen e operatoreve te simboleve te tjera plotesojne kete 
gjuhe programimi. Ne pergjithesi keto fjale kyce nuk perdoren si identifikues, pra nuk mund te 
perdoren si emertim i nje variabli, klase ose metode. 

 

Tabele Java Keywords 
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Programi ynë i parë 

Një program java është përcaktuar nga një klasë publike që ka formën: 

1 public class Emri_Programit { 
2   // Deklarimi opsional i variablave dhe metodave 
3   public static void main(String[] args) { 
4    // Deklarimet 
 

Ashtu si cdo tekst mësimor mbi gjuhet e programimit, si shembull te pare do tregojme si te 
shkruani programin “Hello World”. 

Nje program Java ekzekutohet nga metoda main e klases. 

 

Ushtrimi 1.1 Welcome.java 

1 public class Welcome { 
2   public static void main(String[] args) { 
3    // Shfaqja e mesazhit Welcome to Java! ne konsole 
4    System.out.println("Welcome to Java!"); 
5   } 
6  } 

Kodi duhet të shkruhet në një file teksti dhe të ruhet me emrin HelloWorld.java. Tipi i file .java 
identifikon file si file që përmban kod java. 
 

 

 

Ekzekutimi i programeve me netbeans… 
 

 


